

王真:

## 经营工艺品就是经营智慧

□ 张 帅

哲学家黑格尔说:“做一个孤独的散步者。”在现实商业竞争中,很多创业者都成了一群孤独的行路人,在耀眼的镁光灯背后,是独自前行的寂寞。

## 快乐的前行者

可偏偏有这么一个人不信这些,他时常告诫自己的员工说:“要做一个快乐的前行者。”高兴的时候,他会跟着公司里的年轻人去KTV里吼上一嗓子,虽然有时会跑调;不高兴的时候,他会把自己关在办公室里,对着宠物牧羊犬嘀咕一番,嘀咕完了,又保持好原有的笑容。他说,没有什么比保持笑容更能激发员工们的工作积极性了。

他叫王真,在廿三里街道开了一家名为祈福工艺品的公司。4月13日,祈福工艺品有限公司最新研制产品——十二生肖祝福万家系列正式出炉。15日,得知消息的两位南非客商专门跑到王真的办公室,要求给今年在南非举行的世界杯赛订购一批生肖工艺品,但被婉拒。王真的理由是今年的订单生意早已满了,要先保证原有的订单客户。

## 偶像是马云

王真最崇拜的人是马云,那个常说“男人的智商与他的长相往往是成反比”的人,那个总是被浓墨重彩地刻画和被极端地解读的人,不是当做商业偶像来膜拜,就是被鄙为“超级大忽悠”,总是以噱头和争议性话语引起人们的关注,长相好似ET。但是王真说,他欣赏的是马云的商业头脑,而非长相。“我又不是待嫁的黄花闺女要找个俊郎。”所以,他经常会去书店买马云的一些书籍看,当成偶像膜拜着。

2001年,王真带着他四处打工赚来的钱,回到家乡义乌创业。祈福公司最原始的员工,也就是3个,加上他自己总共4个人。创业之初,王真租了一个仅仅10平方米的地下车库,既是老板,也是工人,又兼业务员、送货员。一人身兼四职,王真说“感觉不错”。

企业家就是以企业为家,企业家的灵魂则是创新。这是王真朴实而又深刻的经营理念。为了建好这个“家”,王真深入各地考察市场,彻底转换营销方式,开创了“1+1+3”的全新营销模式。

市场运作重心迅速向市场

终端延伸,实现了公司一场较为深刻的销路变革,并取得了明显成效。一方面,以厂方为主的运作方式理顺了厂方与经销商的职能定位和关系,培养出一批能操控终端市场运作的营销队伍,同时注重电子商务,增强了企业掌控市场的能力;另一方面,以张扬的品牌个性和深厚的文化底蕴让消费者感受到祈福独具特色的营销力和亲和力。

后来,某年某月某地,当王真遇到了马云,两个男人来了张合影。王真将合影放大,做成镜框,挂在正对自己办公室的走廊上。他进出办公室,常常会往上面瞄上一眼。

## 计划进军动漫

一个人身在异国他乡,最高兴的事莫过于“遇故知”。对于王真而言,最高兴的事则莫过于能见到自己的产品。

“不久前,我去迪拜参加展会。在迪拜黄金街上,我看到许多店里卖的‘阿拉丁神灯’、‘沙漠之舟’等旅游纪念品,看着挺眼熟,就拿起来看看底座上标注的产地,结果竟然是我们公司的产品。”王真说。祈福公司的产品主要销往中东、欧美等国家,价廉物美,很受欢迎。

王真认为,工艺品制作不应该固守原样,应该与传统文化相结合,又融入近现代流行的元素。最近,祈福公司的亮点则是“十二生肖祝福万家系列”,它被王真称为公司的“秘密武器”。按照王真的创意,该工艺品上端为镀金的生肖卡通像,底座为缅甸玉石或名贵的鸡血石,顾客可以在石头上刻上对方的姓名、出生年月等个人信息,底端还可以雕刻成印章。“这种工艺品因为特别,所以肯定是独一无二的,可以说在全国同行里我是第一人。”王真说。

近几年来,中国动漫产业发展迅速,传统动画片产量大体上每年都翻一番。据相关资料显示,动画片《喜羊羊与灰太狼》2009年的票房收入9000万元,成为中国国产动画片的奇迹,与此相关的书籍、玩具、饰品也跟着打开了市场。

受此启发,王真准备先期投入数百万元资金,对“十二生肖祝福万家系列”工艺品中的十二生肖,各拍一集动画片,总共12部,先期在各个电视台播放,然后再请专业编剧编写一部数百集的十二生肖动画片。“目前已经有5家动漫公司给我们提交了动画片样本方案,各种内容的都有,我会择优选择一部,投放市场。”

汝京两次丢江山,自捅软肋为哪般?如果统驭先将股权掌,创新要做“跨栏王”,情况也许就不一样了

## 谁捅了张汝京的“软肋”

□ 杨思卓

2009年11月10日,张汝京因个人原因辞任中芯国际总裁和CEO。一石激起千层浪,各大媒体聚焦“汝京门”,打破砂锅问到底,他为什么会突然出局了?

## 两次“败走麦城”

二度秋雨,哀之鉴之对于张汝京来说,不得不离开自己亲手创办的中芯国际,难免有点“悲剧”色彩。1997年10月,张汝京创办世大积体电路公司,1998年1月起担任总经理,公司在三年内实现赢利,但2000年1月,公司大股东把世大作

价50亿美元卖给了竞争对手台积电,张汝京愤而离职。2000年4月,中芯国际在上海成立,张汝京以火箭般的速度再度发家,但2009年11月3日,美国加州阿拉米达县地方高等法院判定中芯国际窃取并使用台积电商业机密,中芯国际败诉,不得不与老对手台积电和解,和解的代价是张汝京“下课”。

虽然说人不能两次踏进同一条河流,但这位半导体教父却两次“败走麦城”,不得不引起我们的深思:张汝京究竟怎么了?其实,张汝京离职不重要,重要的是我们能从这个事件当中看到什么、借鉴什么。

帅才做王或致英雄“滑铁卢”何为帅?何为王?“帅者打天下,王者

定江山。”为帅者统领三军,运筹帷幄之中,决胜千里之外;王者能够用文武之道,安邦治国。从张汝京来看,两度起兵攻城掠地,领兵打仗不在话下,失败在朝廷出事。他创办世大,三年便赚钱,可是,身为总经理的张汝京事先没有听到任何风声,大股东不声不响地趁其出差外地之际,出卖了世大。中芯国际从无到有,仅用四年就在香港证券交易所上市,迅速成为全球第三,核心员工竟是从老对手台积电招纳而来的,由此可见他的领导能力。可又一次后院失火,统领兵马的他稀里糊涂地就被大股东给卖了。由此看来,张汝京虽不缺为帅的用兵之道,却不谙为王的统驭之道。

对于网民普遍关注的何时能够吃到“网易猪肉”的问题,丁磊笑着回答道:“心急吃不了好猪肉。”

## 丁磊:心急吃不了“好猪肉”

□ 陈思捷 乐同

2009年初,广东省人大代表丁磊在参会期间向媒体透露,网易要投资创办生猪养殖场,并誓言要养出安全的猪、能赚钱的猪!

一年后,当丁磊坐在自己的办公室里,向记者回顾初衷时,却真诚得令人诧异:其实我就是热爱美食,可是老有朋友说,这个东西是吃激素的,那个东西是污染很严重的……这样我每次面对美食内心就很挣扎。我想这个社会怎么了,想吃自己喜欢的东西都不能?

## 一次火锅引发的念头:

2008年4月的一天,在重庆一家颇具规模的火锅城,一向热衷美食的丁磊,再度感到“不爽”。

“我们点了一盘猪血,正常的猪血应呈暗红色,但服务员倒进锅中的那盘猪血却是亮晶晶的。”重庆顶级的火锅城尚且如此,令丁磊和在座的朋友很“倒胃口”。

这次不起眼的遭遇,让头顶高科技产业光环的丁磊萌生了投资“养猪”的念头——参与那些与人们日常生活关联更为紧密的产业。

当然,这也不是一时的心血来潮。关注食品安全和投身农业,是丁磊由来已久的想法。

“早在十年前,我就有投资农业的打算,只是时机尚未成熟。”丁磊说,那时的网易正处在商业模式的探索阶段,“公司生存是第一要务,我没有精力和可能去做其他的事情。”

十年之后的网易,已是今非昔比。——“相对成熟稳定的互联网业务架构和高达60亿的资金储备,让我有精力和能力,去做一些带有公益性质的项目。”丁磊说。

而无论是商业身份和政治身份,都足以让丁磊倡导的“绿色农业”理念,产生放大数倍的传播效应。

“一个热爱生活的人,才能创造高端的产品。”在丁磊看来,关注普通民众食品安全问题,跟网易在互联网世界长期信奉的关注网民基础应用需求的理



念是“异曲同工”的。至今,一个颇具代表性的观点认为,在四大门户中,网易最具“草根风格”。

但这只是事情的其中一面。来自现代农业高附加值的产业回报,让作为商人的丁磊有了另一种商业实现的可能,也使他得以说服网易的高管们——他说:“部分农业项目的利润率,甚至远高于互联网等看似现代的产业。”

比如养猪,丁磊说,他考察过的部分猪种,仅在养殖环节的毛利率就高达50%到60%。

去年下半年,网易公司内部悄然成立了一个由“数名网易员工和若干外聘的养殖专家,一共不到十人”组成的项目团队,全盘负责“实验养猪基地”的前期筹备,人称网易的“养猪小组”。

## 涉足养猪心系民工就业

丁磊透露,最初产生养猪这一想法缘于去年影响全国的一场雨雪灾害。他表示,去年的雨雪灾害对中国农村伤害很大,很多农民工为了生计,背井离乡到大城市求得一份没有保障的工作,想留在农村安居乐业,又缺乏足够的资金和技术支持。反过来,目前农产品相对落后的生产流程使得农产品质量得不到保障,消费者又被迫去消费有安全隐患和口感不好的农产品,“这些社会问题都需要解决”。

而在农村安居乐业,又缺乏足够的资金和技术支持。反过来,目前农产品相对落后的生产流程使得农产品质量得不到保障,消费者又被迫去消费有安全隐患和口感不好的农产品,“这些社会问题都需要解决”。

在丁磊看来,目前一些食品安全问

题主要源自生产流程问题,部分农产品流通环节为了加速资金回笼,就只有缩短产品周期,也就直接影响了产品质量,并带来食品安全问题,要解决这些问题,农畜产品生产流程就需要更好的优化,需要有资金、有人踏踏实实的去做。“网易有资金也有人才,我们愿意去沿着这条路做一些探索和尝试,而且也有责任这样做。”丁磊表示。

中央政府提出了以消费升级带动产业技术升级,大力发展扶持带动相关产业链较长的行业。丁磊表示,从去年4月份开始,网易相关团队就开始研究关于农畜产品这个问题,从国内外寻找相关资料也作了一些调研,考察了很多项目,其中包括樱桃、火龙果、大米、野猪饲养等等,但最终选择了产业链相对较长、产业带动更为明显的养猪,“如果示范成功的话,中国每年需要消费5-6亿头猪,这里是多大一个市场,能解决多少的农村剩余劳动力?”丁磊说道。

## 现在不实传言太多

针对近些天来网上各式各样的报道和传闻,丁磊表示,“许多细节不实”。虽然他已经确定了要养猪,但目前并未确定猪的品种、地点、营销方式、甚至时间表。而媒体和网上铺天盖地的消息,很多把一些可能性描绘成了事实。

比如有报道说“丁磊已经养了1万头猪”、“丁磊已经建成猪场”“丁磊将从

日本鹿儿岛进口约1万头黑毛猪”、“丁磊今年四月在湖州养猪”。更有报道细节略显荒谬,比如“丁磊养一头猪的毛利润是1万元”,而丁磊本人的意思是按照近年来猪肉价格最高峰时的价格来大体估算,预测每头高端猪的利润有可能达到1000元。

丁磊自己还看到了有消息称,“在浙江湖州养一万头猪的成本价至少是6000万”。丁磊表示,很多消息违背常识,而且缺乏依据,真正的业内人士一看便知。“现在很多问题都还在最后的调研中,大家比我们还着急。”丁磊笑对传言如此答复称,“我们会扎实地把事情做好”。

## “心急吃不了好猪肉”

除了“不务正业”,也有部分人认为一向低调的丁磊正是希望通过养猪这个话题来作秀。

丁磊直言,“就当我是‘作秀’吧,就说丁磊要养一万头猪来作秀,娱乐明星可以作秀,为啥高科技行业不可以作秀。关键是要看作秀的目的是什么,我的‘作秀’最终是会让大家看到结果的。如果是要让大家来关注农业、农民和农村,能探索一个高效农业生产模式,既能够解决就业和农民收入的问题,又能解决食品安全的问题。那么这个‘作秀’就有意义。”

“我也欢迎那些说作秀的人,也养一万头猪来作秀。”丁磊又开玩笑地说道。

丁磊最后表示,希望自己成为一颗火种,带动更多人的思考和参与,一起来改进整个产业链,改善食品安全问题。

丁磊要办养猪网的消息出来后,一些网友热心地提供了一些建议,还有人为养猪网的域名提出了一些点子。对此,丁磊表示,他原本就想做一个“燎原的火种”,吸引大家多关注农产品的生产的目的,现在看来已经在某种程度上达到了。他十分感谢网友们的建议,同时也希望将来网友们能多提供相关的信息和建议,对每条信息和建议,他都将认真对待。

模式变革、经营业绩表现”五大参数来评价推动中国商业变革的影响力人物。

“温莎影响力嘉耀大奖——改变中国商业力量”评选,由《环球企业家》杂志主办,中国科学院研究生院管理学院联合发布,并携手新浪财经、和讯网、中国网络电视台经济台三大知名网站,以及21世纪经济报道等主流财经媒体,共同强势打造,温莎苏格兰威士忌为本次评选提供全程冠名支持。4月-5月,将围绕评选主题分别在福州、成都、大连举办巡回论坛,6月中旬将在上海举行盛大颁奖典礼。

(罗真)

## 商界领袖共论企业创新之道

2010年4月16日,由《环球企业家》杂志社主办的“温莎影响力嘉耀大奖——改变中国的商业力量”评选之宁波论坛在宁波万豪酒店隆重举行。本次

活动以“创新宁波——新经济环境下的企业创新”为主题,汇集了来自商界、学界、传媒界的近百位精英人士参与,在此分享智慧,共论新经济环境下的企业创新之道。

此次论坛邀请国内商界、学界和传媒界的精英,从各自的领域和行业为中国企业的自主创新提出了建设性的意见,与参会嘉宾分享了他们在企业管理等方面丰富的经验和独到见解,以国际化的视野对中国经济和中国企业未来的发展图景进行了展望。

中国博奇环保科技(控股)有限公司

副总裁兼执行董事白云峰先生、远东控

股集团高级副总裁兼首席品牌官徐浩

然先生等商界领袖以“新经济环境下的企

业创新”为主题,纷纷发表了精彩演

讲,分享他们成功的智慧和经验,共同为企业的自主创新发展出谋划策。

商业改变中国,作为中国知名商业杂志,17年来,《环球企业家》一直致力于“推动中国商业国际化”,而中国商业国际化的进程本身就是一部中

国商业的变革史,其集中报道并呈现

的人物也因之成为了改变中国商业的影响力人物。本次评选旨在关注改变中

国的商业力量——那些变革中国商业模式、推动中国经济进步、改变国人生活形态的企业领袖,最终从50位候选人中选取并嘉耀了15位最具公众影响力、最具创新思维、最能代表中国商业变革的商业英雄。他们可以是各行业的领袖人物,也可以是在某个方面有突出影响力的人物。本次评选从“公众影响力、创新变革精神、商业成就表现”三大维度和“公众影响

力、商业思维创新、行业发展贡献、商业

模式变革、经营业绩表现”五大参数来评价推动中国商业变革的影响力人物。

“温莎影响力嘉耀大奖——改变中

国的商业力量”评选,由《环球企业家》

杂志主办,中国科学院研究生院管理学

院联合发布,并携手新浪财经、和讯网、

中国网络电视台经济台三大知名网站,以

及21世纪经济报道等主流财经媒体,

共同强势打造,温莎苏格兰威士忌为本

次评选提供全程冠名支持。4月-5月,

将围绕评选主题分别在福州、成都、大

连举办巡回论坛,6月中旬将在上海举

行盛大颁奖典礼。

子”。只有枪杆子在手,才能保证控

制权的稳定。我们看到,曾经身为世

大总经理的张汝京万万没有想到,公

司由于股权集中,大股东会不声不响

地将控股权卖给台积电。“一朝被蛇

咬,十年怕井绳”。在创立中芯国际后,

为避免再蹈世大落入敌手的覆

辙,张汝京汲取教训,有意令股权分

散。其中上海实业、高盛、华登国

际、汉鼎亚太和祥峰分别持有10%左

右的股权,其余11名股东持1%至

10%不等的股权。结果是,在股权集</p